

蒙自:文明力量让城市温度可感可触

本报记者 黄翘楚 通讯员 王爱菊

对蒙自市民而言,全国文明城市创建,是老旧小区改造“内外兼修”,是街道路面日益畅通整洁,是礼让斑马线、养宠不扰民的文明新风吹拂城乡,是文明随手拍、困难大家帮的志愿服务走进千家万户……文明的浸润涵养了城市的气质,更强健了城市的“筋骨”。

秉承以人民为中心的发展思想,蒙自市坚持为民、

惠民、靠民的创建理念,赓续红色基因,唱响文明新歌,厚植生态底色打造绿美蒙自,探索共治共享,凝聚发展活力,全力以赴建设信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城,切实把城市的文明指数转化为人民的幸福指数,有效助力城市品质和市民素养持续提升。



蒙自城市风貌 本报通讯员 李星 摄

赓续红色血脉 探索首善实践

蒙自是云南建县最早的24个千年古县之一,在云南近现代史上占有重要地位。云南第一个海关、第一个电报局、第一个邮政局、第一个外国银行、第一条民营铁路、第一个外资企业、第一个驻滇领事馆等先后在这里产生。

1928年,中国共产党云南第一次代表大会召开,年轻的代表们乔装打扮,来到蒙自市芷村镇查尼皮村,在一间简陋的茅草屋聚首,不仅掀起了云南新一轮的革命高潮,也照亮了这里之后近百年的发展道路。1938年,西南联大迁到云南,其中200余名联大师生来到蒙自,闻一多、朱自清等著名教授驻蒙讲学,不少学术思想和研究成果就在此过程中诞生。

红色文化、边地文化、中原文化、军

旅文化、西方文化等多元文化的丰厚积淀,孕育出了蒙自独特的人文精神和城市品质。

“为利用好、传承好蒙自的厚重文化积淀,我们坚持以文促旅、以旅彰文,积极探索开发‘研学+农耕休闲体验’‘红色旅游+民族特色文化’‘红色旅游+科技’等旅游新业态。同时,积极开展文明实践活动,培育文明土壤、留住城市记忆,实现以文化人。”蒙自市委宣传部副部长、市文明办主任丁莲说。

去年以来,蒙自推出了“红色小蜜蜂”“马灯”“蒙小青”“红天鹅”“南湖学堂”等一批志愿服务宣讲项目,创作了《查尼皮的马灯》《校校长,您不要走!》等一批红色芭蕾舞剧,用群众喜闻乐见的形式让群众听得懂、愿意听、记得牢、用得上,

不断提升市民道德水准、文明素养和全社会文明程度,以文化的力量铸魂育人。

蒙自坚持“城市文明的根本就是人的文明”的本质,以新时代文明实践中心建设为载体,深入推进文明培育、文明创建、文明实践,形成“1+8+13+109+N”新时代文明实践三级平台体系,构建市区“15分钟文明实践服务圈”,大力弘扬新时代雷锋精神,传播志愿服务理念,掀起蒙自市新时代文明实践志愿服务活动高潮。

目前,蒙自已实现市、乡镇(街道)、村委会(社区)文明实践中心、实践所、实践站三级平台100%全覆盖。全市累计实名注册志愿者9.1万余人,志愿服务队伍273支,服务总时长达476万小时,各类志愿服务的开展,有效引导全市各行业单位部门参与到精神文明创建活动中来。

打造幸福城市 彰显发展魅力

在蒙自市原电池厂小区广场,初冬的晴好天气吸引了不少居民散步休闲。长椅上,金小芬正和其他几位住户拉着家常:“我不想卖这套房了,小区广场、停车场、健身设施都越来越好,改造得和公园一样漂亮。”老旧小区改造不仅提高了公共服务支撑能力,也提升了小区和周边地段的商业价值,老百姓真切感受到了创文带来的美好变化。

让创建成果更多更好更广地惠及人民,始终是蒙自文明城市创建工作出发点和落脚点。

以老旧小区改造为例,蒙自市紧盯群众关切的如厕难、下楼难、停车难,安保差、配套差、环境差等问题,在群众需求、风貌传承、功能完善等方面多点着力,解决了住户的忧心事,城市整体面貌焕然一新。

经过多年努力,蒙自城区的138个街角公园和道路绿地项目,2处城市主题公园相继建成,城市道路沿线绿化、美化水平和道路景观效果不断提升,空气质量达97.6%,获评“中国天然氧吧”,森林覆盖率达48.5%,亲山近水和谐相融的公园城市已初见雏形,每个人都成了生态环境的保护者、建设者和受益者。

如今,越来越多的人选择在蒙自定居,“崇文尚德、开放包容”的蒙自也愈发魅力四射。今年以来,蒙自还以开展“行走蒙自”“助企纾困”“为民办事”等实践行动为契机,聚焦企业和群众所想所盼,创新思路全面提高政务服务能力,为全市经济社会发展注入了新的动力,也为城市的主人翁们带来了满满的获得感和幸福感。

聚焦精细治理 共享创文成果

“三无小区”不再脏乱差,便民服务送上门让生活舒心更安心;外来务工者告别“站工”,体面劳动更有归属感;孩子们在“四点半课堂”唱歌、绘画,快乐成长;老年人老有所依、老有所乐,老年食堂吃出幸福滋味……城市美好生活的背后,是蒙自日趋宜居宜业的城市面貌,更是不断提升的城市精细化治理水平。

2003年,红河哈尼族彝族自治州府回迁蒙自;2010年,蒙自撤县建市。近20年来,蒙自经济社会取得了长足发展,但随着城区人口成倍增加,建成区面积不断扩大,也出现了管辖范围过大、管理架构不适应城市发展要求、管理队伍赶不上人民期待等问题。

“我们采取了撤镇设街道、街道析置等行政区划改革,文澜、文萃、观澜、新安所、雨过铺‘五驾马车’拉动城市治理优化,为提升城市治理精细化水平打牢基

础。”蒙自市委组织部副部长、市委“两新”工委书记王蕊介绍,减负后的街道“工委”、社区“大党委”有效提升了基层党组织的组织力,“全民吹哨、多元响应”等机制常态化运行更贴近群众的所需所盼。

在此基础上,蒙自紧扣城市治理的关键在于公众参与这一理念,积极整合辖区资源,以智慧蒙自建设为支撑,以“党建联盟”“全民吹哨、多元响应”“文明市民荣誉超市”等为抓手,做实需求、资源、项目“三张清单”,不断构建共治共享的城市基层社会治理新格局。

紧盯民生难点痛点,近年来,蒙自新建(改扩建)中小学23所、幼儿园70所,新增学位3.2万个,城区“十分钟就医圈”、农村“半小时就医圈”基本形成。创新全省首个“建设者之家”,农村劳动力转移就业人数增长了8.9倍,达12.27万

人,累计完成城镇新增就业6.79万人。来自绿春县的李波五在蒙自定居1年多了,在蒙自建设者之家的帮助下,他不仅学会了烹饪技能,找到了工作,如今还创业开起了餐馆。“小孩的教育、老人的医疗、自己的就业,全都不用愁,蒙自的高速发展和包容共享,让我们外来务工者也感受到了生活在这里的幸福。”李波五说。



“小蜜蜂”志愿宣讲队在西南联大蒙自分校宣讲



开展新时代文明实践活动

> 心声

在社区工作20年,我见证了创文以来蒙自日新月异的变化。创文工作是对环境的大改变,对居民素质的大提升,更是城市发展的大进步。创文把我们的党员群众团结起来,大家齐心为民办实事、办好事,城市市容市貌得到提升,孩子上学、日常购物、生病就医,越来越便捷。我们既是文明城市的建设者,更是文明城市的受益者。

——蒙自市团结小学副校长刘云春

通过文明城市的创建,市民文明素质普遍提高,大街小巷干净整洁,小区舒适漂亮,司机文明礼让,文明新风扑面而来。市民实实在在地感受到了城市前进的步伐,享受着创文带来的实惠。今后,我们社区将用好志愿服务力量,倾力为民服务,着力激发居民参与社区治理,形成人人创文、人人参与共建的社会氛围。

——蒙自市观澜街道艺海社区工作人员陶彦

蒙自市创建全国文明城市以来,大家都互相提醒、互相监督,人们互相礼让随处可见,地更干净,城市更漂亮了。我们企业要主动融入创文工作,负起区域的主体责任,努力改善区域环境卫生,进一步加强员工及家属教育培训,践行社会主义核心价值观,努力建设文明、和谐的美丽企业。

——蒙自矿冶有限责任公司党委书记黄家鹏

全校236名教师成为了创文志愿者,学校将“文明校园”的创建工作和全市的创文工作相结合,营造出文明、和谐、积极向上的校园文化氛围。下一步,我们将继续以创建全国文明城市为契机,健全完善学校各项规章制度,引导师生自觉培养良好的文明习惯,营造出文明和谐的校园环境。

——蒙自市团结小学副校长刘云春

蒙自创文以来,我们的学校焕然一新,老师也在班会课上讲了很多创文知识,让我知道了文明是时代的进步,也是蒙自发展的必然。老师常说,“创建全国文明城市要从小学生抓起,只有我们提高了文明素质,我们的蒙自才是真正的文明城市”。我在老师的教导下,文明习惯逐渐养成,学校里呈现出人人讲文明语、做文明事、当文明人的新风尚。

——蒙自市团结小学四年级学生秦慕然

在城市志愿服务中,很多人的努力和付出都让我感动。文明蒙自的建设需要每个人的参与,我将从自己做起,力所能及地传播全国文明城市创建的理念,引导更多的市民群众成为全国文明城市创建的宣传者、践行者和推广者。

——蒙自市志愿服务联合会志愿者张亚军

本报记者 黄翘楚
通讯员 王爱菊 整理

> 数说

“六进”宣讲 900 余场次

组建“马灯”“红色小蜜蜂”“蒙小青”等理论宣传团开展政策理论进机关、进企业、进学校、进农村、进网站等“六进”宣讲活动900余场次,受众达14万余人。借助142个新时代文明实践中心(所、站),定期、不定期开展“书记讲党课”“专家讲理论”“干部讲政策”“名家讲经典”“模范讲事迹”“百姓讲变化”等“六讲”活动3800余场次,受众35万余人次。

实名注册志愿者 9.1 万余人

实名注册志愿者9.1万余人,全市依托三级阵地和志愿服务队伍开展环境卫生整治、技能培训等活动2.5万场次,服务总时长达476万小时。先后涌现出各级文明单位220个、文明村镇96个、文明校园95个、文明小区20个、文明家庭77个,道德模范86名、蒙自好人34人、新时代好少年52人。

环境卫生整治 400 余次

针对环境卫生、市政设施管理、小区问题、交通秩序等9大问题进行专项整治,开展环境卫生专项整治400余次,对人行道路面、机动车道及主次干道存在的安全隐患修复2664平方米。建成数据中心、智慧城市指挥中心,创新建设了天、空、地全城AI智慧化管控平台,实现垃圾桶满溢、占道经营等其他城市治理顽疾自动识别和全域管理,成为全省第一家非警务警情分派处置的城市。

改造老旧小区 171 个

修缮人行道1.13万平米、城市道路9万平米,全力推进标准化农贸市场示范建设工程,启动3个立体停车场建设,138个街角公园和道路绿地项目,2处城市主题公园相继建成,累计改造老旧小区171个,建成保障性住房9291套,惠及群众6万余人。

“活力蒙自”系列活动 904 场

每年开展“石榴节”“过桥米线节”“农民丰收节”,承办全省“文化和自然遗产日”主会场活动以及国际马拉松赛事。常年举办篮球、乒乓球、羽毛球及书法、美术等文体活动,建设周末剧场,加大文艺基层力度,打造“活力蒙自”文化品牌,共开展“活力蒙自”系列活动47次904场,受益群众达30余万人次。

空气质量优良率达 97.6%

环境空气质量优良率达97.6%,五里冲水库库区11个自然村完成搬迁,饮用水安全得到保障。新一轮退耕还林累计4.63万亩,国土绿化植树造林36.41万亩,森林覆盖率达47%。荣获“国家卫生城市”“全国第三批节水型社会建设达标县”“中国天然氧吧”等称号。

建设“暖蜂驿站” 23 个

结合新业态新就业群体特点,建设“暖蜂驿站”23个,建立党员问需、支部集需、街区解需、市级应需工作机制,评选新业态新就业群体“先锋司机(骑手)”“最美户外劳动者”30名。本报记者 黄翘楚 通讯员 王爱菊 整理 本版图片除署名外均为供图